

अर्थशास्त्र, व्यापार,
उद्योगधंदे, बँकिंग,
सहकार, इत्यादि
विषयांस वाहिलेले
एकमेव मराठी
साप्ताहिक
स्थापना : १९३५

अर्थ

“अर्थ एव प्रधानः” इति कौटिल्यः अर्थमूलौ धर्मकामाविति ।
—कौटिलीय अर्थशास्त्र

प्रत्येक बुधवारी
प्रसिद्ध होते.
वर्गणीचे दर :
वार्षिक : ६ रु.
सहामाही : ३ रु.
किरकोळ : २ आ.
दुर्गाधिवास, पुणे ४.

LICENCED TO POST WITHOUT
PREPAYMENT
Reg. No. B. 5134, Licence No. 53.

वर्ष २१

पुणे, बुधवार तारीख ७ डिसेंबर, १९५५

अंक ४५

विविध माहिती

स्टेट बँकेच्या नव्या शाखा—भारतीय सरकारच्या संमतीने आणखी १०० गांवांतून स्टेट बँकेच्या शाखा काढण्यांत येणार आहेत. ह्या नव्या गांवांची यादी बँकेने तयार केली आहे. रूरल क्रेडिट सर्व्हेमध्ये ह्या बाबतीत ज्या सूचना केलेल्या आहेत त्या लक्षांत घेऊन गांवांची निवड करण्यांत आली आहे. ज्या भागांत बँकांची सोय नाही, अशा भागांना प्राधान्य देण्यांत आले आहे.

रशिआचा नवा हेड्रोजन बॉब—रशिआने स्फोट केलेला नवा हेड्रोजन बॉब विक्रीने त्रिंटांत अमेरिकेने केलेल्या बॉबच्या तोलाचा असावा, असा अंदाज अमेरिकन शास्त्रज्ञांनी केला आहे. १९५४ साली अमेरिकेने स्फोट केलेल्या ह्या बॉबची स्फोटक शक्ति १४ मेगटन इतकी होती. एक मेगटन म्हणजे १० लाख टन टीएनटी अथवा स्फोटक द्रव्य, असा हिशोब आहे.

काश्मीरमधील विजेचे उत्पादन—काश्मीरच्या नियोजन समितीने राज्याच्या दुसऱ्या पंचवार्षिक योजनेचा सर्वा तयार केला आहे. पुढील पांच वर्षांत काश्मीरमधील विजेचे उत्पादन दुपटने वाढविण्याचे सरकारने ठरविले आहे. १९५६ सालांत राज्यांत १३,००० किलोवॉट वीज निर्माण होईल. १९६१ अखेर २४,००० किलोवॉट वीज निर्माण करण्यांत येईल.

जर्मनीतील औद्योगिक प्रदर्शन—पूर्व जर्मनीत लिपझिग ह्या ठिकाणी ता. १६ फेब्रुवारी ते ८ मार्च, १९५६ पर्यंत एक औद्योगिक प्रदर्शन भरविण्यांत येणार आहे. प्रदर्शनांत भाग घेण्याचे भारतीय सरकारने ठरविले आहे. भारताप्रमाणेच आणखी ४० देश प्रदर्शनांत आपला माल मांडणार आहेत.

क्षयरोगावर नवे औषध—क्षयरोगावर परिणामकारी ठरणारे नवीन औषध ऑस्ट्रेलियन शास्त्रज्ञांनी शोधून काढले आहे. सध्या त्याचा प्रयोग प्राण्यांवर करण्यांत येत असून त्याच्या बाबतीत तरी ते १०० टक्के यशस्वी झाले आहे. पुढील वर्षी त्याचा प्रयोग क्षयरोग्यांवर करण्यांत येईल. औषध यशस्वी ठरल्यास ते गोळ्यांच्या रूपांत तयार करण्यांत येईल.

समाजशास्त्रविषयक संशोधन—केंद्र—संयुक्त-राष्ट्र-संघनेच्या शास्त्र व संस्कृतिविषयक उपसंघटनेने समाजशास्त्रविषयक संशोधन करणारे आंतरराष्ट्रीय केंद्र स्थापन करण्याचे ठरविले असून त्यासाठी कलकत्ता शहराची निवड केली आहे. औद्योगिकरण व सामाजिक सोयी ह्या विषयांसंबंधी आणि आधुनिक उत्पादनतंत्र व समाजजीवन ह्या विषयांसंबंधी केंद्रातर्फे संशोधन करण्यांत येणार आहे.

पत्रकारांच्या नातलगाना साह्य—आंतरराष्ट्रीय वृत्तपत्रकार संघटनेच्या कार्यकारी समितीची बैठक बलगेरिआची राजधानी सोफिया येथे भरली होती. बाहंग-परिषदेला जात असलेल्या ‘काश्मीर प्रिन्सेस’ ह्या विमानाला जो अपघात झाला, त्यांत मरण पावलेल्या पत्रकारांच्या नातेवाईकांना १,००० डॉलर्सची रक्कम देण्यांत यावी असा ठराव समितीने केला आहे.

तिसरे महायुद्ध झाले तर—जपानच्या पार्लमेंटचे एक प्रतिनिधिमंडळ चीनचा दौरा करून परत आले. ह्या मंडळाला दिलेल्या मुलाखतीत चीनचे पुढारी माओ-त्से-टुंग म्हणाले की, तिसरे महायुद्ध सहसा होणार नाही; पण ते झालेच तर जगाचा ८० टक्के भाग कम्युनिस्टांच्या ताब्यांत येईल.

सीलोनची चहाची निर्यात—सीलोनमधील चहाच्या निर्यातीची मत्केदारी बहुशः परकीय कंपन्यांच्या हाती आहे. ही परिस्थिती नाहीशी करण्यासाठी सीलोनमधील चहाच्या उत्पादकांनी कॉर्पोरेशन स्थापन करण्याचे ठरविले आहे. ह्या संघटनेत सध्या चहाच्या उत्पादकांपैकी २५ टक्के उत्पादक सामील झाले आहेत.

चीनच्या प्रगतीची प्रशंसा—भारतीय लोकसभेचे एक सभासद, श्री. बेलापुधन चीनचा दौरा करून परत आले आहेत. चीनच्या प्रगतीविषयी बोलतांना ते म्हणाले की, अगदी थोड्या काळांत त्या देशांत कौतुक वाटण्यासारखी प्रगति सर्व्च क्षेत्रांत करण्यांत आली आहे. चीनच्या योजनाबद्ध विकासाची तुलना करतां भारताचे पंचवार्षिक कार्यक्रम ठिगळांसारखे वाटतात, असेही मत त्यांनी व्यक्त केले.

चीनमध्ये संततिनियमनाचा प्रचार—चीनच्या सरकारने आपल्या सर्व अधिकृत वृत्तपत्रांतून व मासिकांतून संततिनियमनाचा प्रचार चालू केला आहे. संततिनियमनाची कृत्रिम साधने कशी वापरावी ह्यासंबंधी तपशीलवार सूचनाच सरकारतर्फे प्रसिद्ध करण्यांत येत असतात.

बेकारीत वाढ—भारतांत गेल्या चार वर्षांत ४० लाख नव्या नौकऱ्या निर्माण करण्यांत आल्या. पण त्याच काळांत ७० लाख नवे उमेदवार नौकऱ्यांच्या बाजारांत उतरले.

खनिज तेलाचा शोध—भारतीय सरकारने खनिज तेलाच्या शोधासाठी रशिअन तंत्रज्ञांची मदत घेण्याचे ठरविले आहे. राजस्थानमधील जेसलमेरच्या आसपासचा भाग व आसाम व हिमालय पर्वत ह्यांच्यामधील पठार ह्या दोन भूभागांत तेल सापडण्याचा संभव असल्याने, इतर कोठल्याही भागापेक्षा ह्या प्रदेशांत अधिक कसोशीने शोध करण्यांत येणार आहे.

कॅनडातील रासायनिक कारखाने

कॅनडामधील रासायनिक कारखाने सध्या अतिशय जोरात चालू आहेत. त्यांच्या मालाच्या विक्रीने नवा उच्चांक गाठला आहे. १९५४ सालात झालेल्या विक्रीपेक्षा चालू सालाची विक्री २० टक्के अधिक होईल, असा अंदाज आहे. सुमारे १ अब्ज डॉलर्स किंमतीचा माल ते विकतील. सर्वच रासायनिक कारखान्यांच्या मालाला तेजी आली आहे.

कॅनडा अधिक मदत देणार !

कॅनडाचे पंतप्रधान मि. पिअर्सन हे कोलंबो योजनेप्रमाणे देण्यात येणाऱ्या आर्थिक मदतीत वाढ करण्यात यावी, अशी सूचना कॅनडाच्या पार्लमेंटला करणार आहेत. भारतात काढण्यात येणाऱ्या अणुसंशोधनकेंद्रासाठी आणि पाकिस्तानात बांधण्यात येणाऱ्या प्रचंड पाटबंधाऱ्यांच्या योजनेसाठी अधिक मदत लागेल असा त्यांचा अंदाज आहे.

भारतामधील ॲटॉमिक रीअक्टर

कॅनडाच्या मदतीने भारतात उभारण्यात यावयाच्या ॲटॉमिक रीअक्टराचे काम पुढील वर्षाच्या प्रारंभी सुरू होईल, अशी माहिती भारताच्या अणुशक्ती-कमिशनचे अध्यक्ष डॉ. भाभा ह्यांनी जाहीर केली आहे. भारतात उभारण्यात येणारा हा दुसरा रीअक्टर आहे. ह्या यंत्राच्या साहाय्याने अणुशक्तीच्या संशोधनास अमोल मदत होते. मुंबई जवळील ट्रॉम्बे बेदांत त्याची उभारणी करण्यात येणार असून १९५७ साली तो प्रत्यक्ष उपयोगात आणला जाईल.

लोखंडाच्या साणीसाठी मदत

सिंगापूर येथे झालेल्या कोलंबो योजना-परिषदेला जपानी सरकारचे आंतरराष्ट्रीय व्यापार व उद्योग ह्या खात्याचे मंत्री गेले होते. भारताच्या पूर्वेकडच्यावरील लोखंडाच्या साणीचा विकास करण्यासाठी जपानची मदत मागण्यात आली आहे, असे त्यांनी जपानी मंत्रिमंडळाच्या बैठकीत सांगितले. ते म्हणाले की, परिषदेत भारतातर्फे अशी विनंती करण्यात आली की, रुरकेला येथील साणीत जपानने ८० लाख डॉलर्स गुंतवावे आणि तितक्या किंमतीचे लोखंड भारतातून न्यावे.

सामुदायिक शेतीचा प्रयोग

अहमदाबाद जिल्ह्यातील एका खेड्यांत दहा-बारा उत्साही तरुणांनी सामुदायिक शेतीचा प्रयोग सुरू केला आहे. ह्या खेड्यातील इतर शेतकऱ्यांनीही आपल्या खेड्याचा विकास साधण्याच्या कामी सहकार्य देण्याचे ठरविले आहे. कोणाच्या मदतीची अपेक्षा न ठेवता त्यांनी कार्ये चालू केली आहेत. खेड्याला येण्यासाठी लागणारा रस्ता श्रमदानाने करण्यात येणार आहे. एवढी ह्या कामासाठी ५,००० रुपये लागले असते. त्याशिवाय एक वाचनालय आणि विहीर ह्यांचीही व्यवस्था करण्यात येणार आहे.

आता अधिक कर नकोत

मुंबई सरकारने बडोदा म्युनिसिपालिटीला मालमत्तेवरील कराचे प्रमाण ८ टक्क्यांवरून १० टक्क्यांवर नेण्यात यावे असे सूचविले होते. असे न केल्यास सरकारची मदत बंद करण्यात येईल, असा इशाराही देण्यात आला होता. परंतु, बडोदा म्युनिसिपालिटीच्या सभासदांच्या मताने शहरातील लोकांना आता अधिक कर देतां येणे अशक्य आहे. बडोदा शहरातील मालमत्तेवर अधिक कर बसविण्यात येऊ नयेत, अशी विनंती मुंबई सरकारला करण्याचे म्युनिसिपल कॉन्सिलने ठरविले आहे.

बँका आणि त्यांच्या जाहिराती

जनतेचा संपूर्ण विश्वास बँकिंगला अत्यावश्यक आहे. आपले नेहमीचे गिऱ्हाईक किंवा संभाव्य गिऱ्हाईक ह्यांनाच फक्त बँकांनी आपल्या सेवेचा संदेश पोंचविण्याने पुरणार नाही; त्यांच्या प्रसिद्धीचा पाया अधिक विस्तृत हवा. बँकांचे समाजाच्या दृष्टीने किती महत्त्व आहे व आधुनिक व्यापारी व्यवहारात बँकिंगचे स्थान किती अगत्याचे आहे, हे प्रत्येक नागरिकाला पटवून देण्यात आले पाहिजे. ह्यासाठी बँकांनी सतत जाहिरात केली पाहिजे.

“ वैसे गुंतविण्यासाठी ”

[सुरक्षित व जास्तीत जास्त व्याज सुटेल या दृष्टीने मधून मधून “ अर्था ” तून निवडक शेअर्ससंबंधीची माहिती देण्याचे योजले आहे. शेअर्सची निवड फार काळजापूर्वक व अनेक वर्षे अनुभव असलेल्या ब्रोकर्सकडून करून घेण्यात येत आहे. “ अर्था ” च्या वाचकांना याचा उपयोग होईल असा विश्वास वाटतो.]

परिया करमलाई टी अँड प्रोड्यूस कं.

स्थापन इ. स. १९११.

मॅनेजिंग एजंटस—मे. पीअर्स लेस्ली अँड कं.

ऑफिस—कोझीकोडे, मलबार.

दक्षिणेकडील चहाच्या कंपन्यांत सवारकूप इतिहास असलेली कंपनी. नैसर्गिक अनुकूलता व चोख व्यवस्था यामुळे हे शेअर्स धारण करणाऱ्यांचे आतांपर्यंत भांडवल परत येऊन घरात शेअर्स फुकट पडलेले आहेत. कंपनीने आतांपर्यंत अनेक वेळा बोनस शेअर्स दिलेले आहेत आणि चालू ताळेबंद व कमाई पाहतां पुढील दोन वर्षांत निश्चित पुन्हा बोनस शेअर्स येतील, असे वाटते.

कंपनीचे मळे अनमलाई हांगरांत साधारणतः समुद्रसपाटीपासून ४,०००'-४,५००' उंचीवर असून त्यांना दोन्ही पावसांचा लाभ होतो. कंपनीच्या मालकीची जमीन पांच हजार एकरांवर असून लागवडीत आणलेल्या दर एकरां भांडवली खर्च फारच कमी, म्हणजे रु. ९२२ आहे.

१९५५-५६ साली चहाच्या उत्पादनाची अपेक्षा साडे-एकूणचाळीस लक्ष रत्तलावर आहे व कॉफी तीस टन म्हणजे मागील वर्षाइतकीच आहे व आजपर्यंतचे उत्पादन अपेक्षेला धरून आलेले आहे; म्हणजे डिव्हिडंड कायम राहिलच राहील.

कंपनीचे भांडवल सध्या पस्तीस लाखाजवळ असून गंगाजळी तितकीच आहे, व त्यातील पंचवीस लक्ष रोकड आहेत. मागील दहा वर्षे कंपनीने तीस ते पंचेचाळीस टक्के डिव्हिडंड वाटलेले आहे. (मूळच्या रु. २। किंमतीवर). आज भाव रु. ९। च्या आसपास असून चालू भावावर दहा टक्के करमाफ व्याज पडू शकते. हे शेअर्स केव्हाही बिनत्रासाने घेतां-विकतां येतात.

—व. वि. लोणकर, एम. ए. बी. कॉम.

१२८६ अ, पुणे, ५.



नव्या सहकारी कारखान्यांच्या जागेची निवड

दि डेकन शुगर फॅक्टरीज असोसिएशनची १६ वी वार्षिक साधारण सभा नुकतीच भरली, त्यावेळी श्री. के. जे. सोमय्या ह्यांनी अध्यक्षपदावरून केलेल्या आपल्या भाषणांत कित्येक महत्त्वाचे मुद्दे मांडले. १९५४-५५ मध्ये हिंदी साखरकारखान्यांनी १५.८६ लक्ष टन साखरेचे उत्पादन केले; १९५१-५२ मधील उच्चांकपेक्षा हा आकडा ८७,००० टनांनी मोठा आहे; मुंबई राज्यातील साखरकारखान्यांनी १.७३ लक्ष टन साखर तयार करून उत्पादनाचा नवा उच्चांक गाठला; अशी माहिती देऊन त्यावद्दल त्यांनी समाधान व्यक्त केले.

महाराष्ट्रांत नवे सहकारी कारखाने स्थापन होत आहेत, त्याविषयी श्री. सोमय्यांचे म्हणणे उद्बोधक होईल. उत्पादनवाढीस नवे कारखाने हातभार लावतील, ह्यावद्दल त्यांनी नव्या कारखान्यांचे स्वागत केले. परंतु, कारखान्यांना व्हावयाच्या उसाच्या पुरवठ्याबाबत त्यांनी थोडीशी तक्रार केली. नव्या कारखान्यांसाठी जागा निवडतांना, त्यामुळे जुन्या कारखान्यांच्या ऊंसपुरवठ्यावर प्रतिकूल परिणाम होता कामा नये आणि सध्यांचे कारखाने सध्या ज्या क्षेत्रांतून त्यांना लागणारा जादा ऊंस खरेदी करतात, ते क्षेत्र वगळून बाकीच्या क्षेत्रांतील उसाचा पुरवठा नव्या कारखान्यांना पुरेसा व्हावा. सध्यांच्या कारखान्यांपैकी कित्येकांनी आपली यंत्रसामुग्री वाढवून उत्पादनक्षमता सुधारली आहे, त्यामुळे त्यांची उसाची मागणी वाढली आहे. कारखान्यांना व्हावयाचा पाण्याचा पुरवठा मर्यादित आहे, त्यामुळे त्यांच्या उसाच्या क्षेत्रासहि तो अपुरा पडतो आणि त्यांना खासगी ऊंसकन्यांकडून ऊंस विकत घ्यावा लागतो. ज्या आजूबाजूच्या खेड्यांतून हा ऊंस येतो, त्यांवर नव्या कारखान्यांनी उसासाठी हक्क सांगू नये, अशी श्री. सोमय्या ह्यांची मागणी आहे. सध्यांचा चालू कारखाना व नवीन स्थापावयाचा कारखाना ह्यांचेमध्ये किमान २० मैलांचे तरी अंतर असावे, म्हणजे प्रत्येकाला १० मैलांच्या त्रिज्येतील ऊंस मिळू शकेल, अशी त्यांची सूचना आहे. ही अगदी प्राथमिक स्वरूपाची घेण्यांत आली नाही आणि नवे कारखाने सध्यांच्या कारखान्यांच्या भोंवतालचा ऊंस घेऊं लागले, तर जुन्या कारखान्यांना आवश्यक तो ऊंस विकत मिळू शकणार नाही व त्यांची संपूर्ण उत्पादनक्षमता वापरली जाणे अशक्य होऊन बसेल. त्या कारणाने त्यांचे उत्पादन घटेल, उत्पादनखर्च वाढेल आणि उत्पादनवाढीचा उद्देश साध्य होणार नाही.

पूर्वी ६०० टनांचा कारखाना आर्थिक दृष्ट्या परवडत असे; आता १,००० टनाखालचा कारखाना सुद्धा त्या कसोटीस येत नाही. पश्चिम संयुक्त प्रदेशांतील कांहीं कारखान्यांनी उत्पादनक्षमता ३,००० टनांपर्यंत वाढविली आहे आणि कांहींनी तर ४,००० टनांची यंत्रसामुग्री उभारण्याचा चंग बांधला आहे. मुंबई राज्यातील बहुतेक कारखाने १,००० टनाखालचेच आहेत, कांहीं १,००० टनांचे आहेत आणि फक्त एकाचीच

क्षमता १,३०० टनांची आहे. तेव्हा, १,००० टनांच्या क्षमतेपेक्षा लहान असे नवे कारखाने मुंबई राज्यांत उभारण्याऐवजी चालू कारखान्यांची वाढ होण्यास मोठ्या मिळाली पाहिजे, असे श्री. सोमय्यांनी सांगितले. नाही तर, मुंबई राज्यातील कोणत्याच कारखान्याचा इतर राज्यांतील मोठ्या कारखान्यांपुढे टिकाव लागणे अवघड जाईल. चालू कारखाने वाढविण्यास भांडवलहि कमी पुरेल. नव्या कारखान्यांना लायसेन्स देताना ह्या सूचनेचा मुंबई व मध्यवर्ती सरकारने विचार करावा, जशी श्री. सोमय्यांची सूचना आहे.

तागाच्या गिरण्यांचे आधुनिकीकरण

भारतामधील तागाच्या गिरण्यांचे आधुनिकीकरण करण्यांत येत आहे. तागाच्या धंद्याची आतां युरोपांतील व आशियांतीलही कांहीं देशांकडून स्पर्धा करण्यांत येत आहे. ह्या स्पर्धेला तोंड देण्यासाठीच आधुनिक यंत्रसामुग्री बसविण्याचा कार्यक्रम आखण्यांत आला आहे. एकूण ८५ गिरण्यांपैकी ४४ गिरण्यांनी नवी यंत्रसामुग्री बसविली आहे, अगर बसविण्याचे काम चालू केले आहे. इतर गिरण्याहि ह्या बाबतींत समाधानकारक प्रगति करीत आहेत. तागाच्या गिरण्यांना लागणारी नवी यंत्रसामुग्री परदेशांहून आयात करण्यांत येत आहे. सर्व गिरण्यांना मिळून सुमारे ८ कोटी रुपये किंमतीची यंत्रसामुग्री आयात करावी लागेल. आयातीसाठी जरूर असणारे परवाने १९५४ च्या जानेवारीपासून भारतीय सरकार देऊं लागले. ह्या कार्यक्रमासाठी गिरण्यांना आर्थिक मदत करण्याचे मध्यवर्ती सरकारने ठरविले आहे. ही मदत नॅशनल इंडस्ट्रियल डेव्हलपमेंट कॉर्पोरेशन ह्या संस्थेमार्फत देण्यांत येणार आहे. गिरण्यांकडून कर्जे मिळविण्यासाठी जे अर्ज येतील, त्यांचा विचार करण्यासाठी कॉर्पोरेशनने एक खास कमिटी नेमली आहे. एकंदरीने विचार करतां, तागाच्या धंद्याची परिस्थिति समाधानकारक आहे. तागाच्या मालाची निर्यात तर वाढत आहेच; पण देशांतील मागणीहि बरीच वाढेल असा अंदाज आहे. देशांतील वाढते औद्योगिक व शेतीचे उत्पादन ह्यांच्यामुळे तागाच्या मालाची जरूरी वाढतच जाणार आहे. गेल्या कांहीं महिन्यांत गिरण्यांजवळील सांठा कमी होत चालला आहे. १९५५ च्या सप्टेंबर अखेर गिरण्यांजवळ ६९,७०० टन इतका सांठा होता. इतके उत्पादन करण्यास गिरण्यांना अवघा एक महिना सुद्धा लागणार नाही. ह्यावरून तागाच्या गिरण्यांना भावी काल अनुकूल आहे हे उघड आहे.

पेकिंगजवळ ग्रहगोल

पेकिंगच्या पश्चिमेस कांहीं अंतरावर आकाशस्थ ग्रहांच्या भ्रमणाची कल्पना आणून देणारा ग्रहगोल बांधण्यांत येत आहे. ह्या गोल्याच्या घुमटाचा व्यास २३ मीटर असेल आणि दोन्ही बाजूला प्रेक्षकांना बसण्यासाठी दोन सज्जे बांधण्यांत येतील. पेकिंग वेधशाळेंतील प्रमुख खगोलशास्त्रज्ञ येथे काम करतील.

बिलमार्केट योजनेची साडे-तीन वर्षे

बिलमार्केट योजना भारतात आतां सुमारे ३३ वर्षे अंमलांत आहे. ह्या योजनेची प्रगति उत्तेजनकारक असून, ह्या योजने-खालील कर्जांचे प्रमाण सालोसाल वाढत आहे.

रिझर्व्ह बँक स्थापन होण्यापूर्वी, इंपीरिअल बँक सरकारच्या करन्सी सात्याकडून हंगामामध्ये हुंड्यांचे आधारावर कर्जे घेत असे. रिझर्व्ह बँकेने बिलमार्केट योजना सुरू केली, तेव्हा ती १० कोटी रु. पेक्षा अधिक ठेवी असणारांसाठी लागू केली. त्या बँकांनी ९० दिवस मुदतीच्या हुंड्या रिझर्व्ह बँकेस लावून घ्याव्या व त्या तारणावर कर्ज घ्यावे अशी योजना होती. हुंड्यांच्या खरेपणाबद्दल रिझर्व्ह बँक खत्री करून घेत असे. हुंड्या रीडिस्कॉट केल्या जात नव्हत्या; त्यांचे तारणावर कर्ज मिळे. त्यामुळे, परत-फेड सोपी होती. व्याजाचा दर बँकरेटच्या साली ३%, म्हणजे ३% असे, तोच अद्याप कायम आहे.

जून, १९५३ पासून ५ कोटी ६. ठेवीच्या बँकांनाहि ह्या योजनेचा फायदा मिळू लागला; बँकिंग कंपन्यांच्या कायद्याच्या २२ व्या कलमाखाली त्यांना लायसेन्स मिळालेला मात्र असला पाहिजे. जुलै, १९५४ मध्ये किमान ठेवीची अट रिझर्व्ह बँकेने काढून टाकली, प्रत्येक वेळी घ्यावयाच्या कर्जांची किमान रक्कम १० लक्ष रुपयांवर उतरविली व प्रत्येक हुंड्याची किमान रक्कम ५० हजार रुपयांवर आणली.

रिझर्व्ह बँकेने दिलेली कर्जे
(आंकडे कोटी रुपयांचे)

	१	एकूणशी प्रमाण %	२	एकूणशी प्रमाण %	एकूण
१९५१	७७	—	—	—	७७
१९५२	१६४	६६.८	८२	३३.२	२४६
१९५३	१३०	६६.३	६६	३३.७	१९६
१९५४	१८०	५६.२	१४७	४३.८	३२६
१९५५	९१	४०.२	१३५	५९.८	२२६
(पहिली सहामाही)					
१९५४	११६	४८.७	१२२	५१.३	२३८
(पहिली सहामाही)					

१:-१७ (४) अ कलमाखाली सरकारी रोख्यांच्या तारणावर.
२:-१७ (४) (क) कलमाखाली बिल मार्केट स्कीमप्रमाणे.

राशािआंतील अणु-बॉम्बचे स्फोट

सोव्हिएट राशािआमध्ये गेल्या १३ महिन्यांत १२ अणुस्फोट झाले असून त्यासंबंधीची माहिती अमेरिकन सरकारने लोकां-पासून गुप्त ठेवली, अशी माहिती डॉ. राल्फ लॅप ह्या अमेरिकन अणुशास्त्रज्ञाने जाहीर केली आहे. डॉ. राल्फ ह्यांच्या मताने रशियन शास्त्रज्ञ अणुबॉम्बच्या निर्मितीच्या बाबतीत ह्यापाठ्याने अमेरिकेच्या बरोबरीला येत असल्याचा हा पुरावाच आहे. रशियाच्या अणुस्फोटांविषयीची माहिती अमेरिकन लोकांना कळविली असती, तर ते बाबरले असते, त्यांनी समतोल अंदाज-पत्रकाला विरोध केला असतां अगर ते संपूर्ण शांततावादी होऊं लागले असते, अशी कारणे त्यांनी गुप्तता राखण्याविषयी दिली आहेत.

शेड्यूल्ड बँकांची एकूण कर्जे व त्यांत हुंडी डिस्कॉटचे प्रमाण (लक्ष रुपये)

अखेर १	एकूण कर्जे २	हुंडी डिस्कॉट ३	३ चे २ हीं प्रमाण % ४
१९५० मार्च	४९८,४०	१२,२३	२.५
सप्टेंबर	४३८,३२	८,७७	२.०
१९५१ मार्च	५८४,५६	१२,५४	२.२
सप्टेंबर	५३०,८१	७,८८	१.५
१९५२ मार्च	६३२,२४	३०,८०	४.९
सप्टेंबर	५२३,२९	५,४९	१.१
१९५३ मार्च	५७६,३८	३०,३	५.३
सप्टेंबर	५०१,३३	१९,८६	४.०
१९५४ मार्च	५७२,१६	४१,०३	७.२
सप्टेंबर	५४६,१६	२३,३३	४.३
१९५५ मार्च	६४१,८९	४८,३७	७.५

दुधाच्या भुकटीचा कारखाना

मध्य सौराष्ट्रातील वंकानेर ह्या भागांत दुधाची भुकटी तयार करण्याचा एक कारखाना काढण्यांत येणार आहे. आशियांत अशा प्रकारचा हा दुसरा मोठा कारखाना होईल. कारखान्यांत तयार झालेली दुधाची भुकटी १९५७ च्या मार्च मध्ये बाजारांत येईल, असा अंदाज आहे. संयुक्त राष्ट्र संघटनेच्या संबंधित शाखेने कारखान्यासंबंधी प्राथमिक पहाणी पूर्ण केली आहे. कारखान्यासाठी १० लाख रुपये भांडवल लागेल आणि त्यांत दरवर्षी १० लाख टन भुकटी तयार होईल. अशा प्रकारचा पहिला मोठा कारखाना आनंद येथे नुकताच चालू करण्यांत आला. नवीन कारखान्याची यंत्रसामुग्री येत्या कांहीं महिन्यांतच भारतांत येईल.

अमेरिकेंतहि गरीब आहेत

अमेरिकन काँग्रेसची एक उपसमिती देशातील दारिद्र्यासंबंधी साक्षीपुरावा घेणार आहे. ह्या उपसमितीच्या मार्गदर्शनासाठी एक अधिकृत अहवाल तयार करण्यांत आला आहे. अहवालांत अशी माहिती देण्यांत आली आहे की, अमेरिकेंत एकंदरीने बहु-संख्य लोकांना रोजगार असला तरी कांहीं भागांतून बेकारी अगर अर्धबेकारी अजूनहि आढळून येते. अमेरिकेच्या दक्षिणे-कडील उपराज्यांत फार लोक गरीब असल्याचे आढळते. त्याच-प्रमाणे, मंदीची झळ लागलेल्या देशाच्या इतर भागांतहि दारिद्र्य दिसून येते. अहवाल १९४८ ते १९५४ ह्या कालापुरता आहे.

अहमदाबाद-मुंबई रस्ता

पुढील वर्षीत अहमदाबादपासून मुंबईपर्यंत जाणारा ३६२ मैलांचा रस्ता तयार होऊन दोन्ही शहरे जोडली जातील. राज्यातील रस्त्यांच्या वाढीसाठी राज्य सरकारने पहिल्या पंच-वार्षिक कार्यक्रमांत ११.६ कोटी रुपयांची तरतूद केली होती. तथापि, गेल्या पांच वर्षांत मुंबई सरकारने ह्या बाबीवर २८ कोटी रुपये खर्च केले आहेत.

शेतमालाच्या किंमतीचे चढउतार

शेतीच्या मालाच्या किंमतीत होणाऱ्या चढउताराची चवकशी करण्याचे काम सध्या कृष्णप्या कमिटीपुढे सोंपविण्यांत आले आहे. कमिटीपुढे साक्ष देतांना इंडियन इन्स्टिट्यूट ऑफ इकॉनॉमिक्सचे डायरेक्टर, श्री. एस. के. अय्यंगार म्हणाले की शेतीच्या मालाच्या किंमती विवक्षित पातळीखाली जाऊं न देण्याचे सध्यांचे धोरण अव्यवहार्य आणि कृत्रिम स्वरूपाचे आहे. त्यामुळे शेतकऱ्यांना पगवलांबित्वाची संवय लागण्याचा संभव आहे. शेतीच्या मालाचा खर्च कमी करण्यांत आला पाहिजे. मग त्यासाठी देशातील नागरिकांना करांचा अधिक बोजा सहन करावा लागणार नाही. शेतकी मालाच्या किंमती घसरत असल्यामुळे संप व अस्वस्थता ह्या गोष्टींना आळा बसला पाहिजे. पहिल्या व दुसऱ्या पंचवार्षिक कार्यक्रमांत उत्पादनवाढीकडे लक्ष देण्यांत आलेले आहे; अर्थातच वाढत्या उत्पादनाबरोबर मालाच्या किंमतीही खाली येणे क्रमप्राप्तच आहे. भारताने आपल्यापुढे कल्याणकारी राज्याचे ध्येय ठेवलेले आहे. अशा वेळी शेतीच्या मालाच्या किंमती कृत्रिम रीत्या स्थिर करणे ह्या ध्येयाशी सुसंगत होणार नाही. कारण, त्यामुळे बहुजन-समाजाचे राहणीचे मान उंचावण्याच्या मार्गातच अडथळे निर्माण होतील. उलटपक्षी लोखंड, सतें, यंत्रसामुग्री, गुरे, इत्यादि मालावर घेण्यांत येणारे कर रद्द करण्यांत आले पाहिजेत. शेतमालाच्या विक्री व्यवहारांत घेण्यांत येणारा भरमसाठ नफा कमी करण्यांत आला पाहिजे. त्यासाठी सर्व देशभर आधुनिक पद्धतीची गुदामे बांधण्यांत आली पाहिजेत. म्हणजे, मूळ उत्पादकाला आपला माल त्यांतून साठविता येईल व दोन्ही किंमतीमधील तफावत हट्टुहट्टु कमी होऊं लागेल.

बँकिंगच्या व्यवसायाला भरपूर धाव

मुंबई येथील देना बँकेचे मॅनेजिंग डायरेक्टर श्री. प्रवीणचंद्र गांधी ह्यांनी बँकिंगच्या व्यवसायासंबंधी आपले विचार एका प्रसंगी व्यक्त केले. मुंबई उपनगरांतगत रोटरी क्लबपुढे बोलतांना ते म्हणाले की बँकिंगच्या व्यवसायाची वाढ करण्यास अद्याप बराच धाव आहे. पण व्यवसाय निरंतर टिकण्यासाठी आणि देशहिताचा होण्यासाठी तो मजबूत पायावर आधारला गेला पाहिजे. त्याचप्रमाणे, लोकांच्या विश्वासास पात्र झालेल्यांच्या-कडूनच त्याची सुत्रे हलविली गेली पाहिजेत. बँकिंगच्या व्याख्या अगर वर्णने पुष्कळ प्रकारांनी करण्यांत येतात. तथापि बँका करीत असलेल्या कार्याबद्दल दुमत दिसत नाही. बँका बचतीला उत्तेजन देतात व ठेवींना आपल्याकडे आकृष्ट करतात. आपल्या जवळ आलेला पैसा उत्पादक कार्यांत गुंतवून बँकांना पंचवार्षिक कार्यक्रमांत महत्त्वाची कामगिरी बजावता येण्यासारखी आहे. भारताच्या पंचवार्षिक कार्यक्रमांत खाजगी भांडवलाला महत्त्वाचे स्थान देण्यांत आलेले आहे. देशाच्या अर्थव्यवस्थेतील ह्या भागाला जो पैसा लागेल तो व्यापारी बँकांकडून मिळू शकेल अशी अपेक्षा करण्यांत येत आहे. बँकांकडून हें कार्य पार पाडून घ्यावयाचे असेल तर त्यांना अधिक बळकटी प्राप्त करून दिली

पाहिजे आणि त्यांची लोकप्रियता वाढविली पाहिजे. असे झाले तरच त्यांचे आर्थिक सामर्थ्य वाढू शकेल. तथापि, बँकांनीही आपल्या व्यवहारांत सुधारणा केली पाहिजे. त्यांनी आपली वृत्ति अधिक व्यापक ठेवली पाहिजे, व्यवहार करण्याची परंपरागत व काटेकोर पद्धत बंद केली पाहिजे, आणि ते सर्व अधिक विधायक वृत्तीने, मद्दतीच्या भावनेने व परिस्थितीची सापेक्षता घ्यानांत बाळगून केले गेले पाहिजे. त्याचप्रमाणे, सरकार देशाचा विकास साधण्यासाठी ज्या योजना आखित आहे, त्यांच्याशी आपले व्यवहार अधिक मिळते-जुळते ठेवण्याचे धोरणहि बँकांनी स्वीकारले पाहिजे.

परदेशांत व्यवहार करणाऱ्या हिंदी बँका

बँकांची संख्या	३०
त्यांच्या कचेऱ्यांची संख्या	१०६
कचेऱ्यांपैकी पाकिस्तानांत	६६
” मलायांत	६६
एकूण ठेवी	६९ कोटी, ५४ लक्ष रु.
पैकी पाकिस्तानांत	३७ कोटी, २४ लक्ष रु.
पैकी ब्रह्मदेशांत	१० कोटी, ६६ लक्ष रु.
कॅशचे ठेवींशी प्रमाण	२४%
कर्जे	३५ कोटी, ७७ लक्ष रु.
कर्जाचे ठेवींशी प्रमाण	५१.४%
ताळेबंदाची बेरीज	८६ कोटी, ८९ लक्ष रु.

परदेशांतील हिंदी बँका व त्यांच्या कचेऱ्या

बँका	कचेऱ्यांची संख्या	बँका	कचेऱ्यांची संख्या
शेड्यूल्ड			
१. अलाहाबाद	३	१७. पंजाब अँड सिंध	१
२. बँक ऑफ बरोडा	३	१८. पंजाब को-ऑप-	१
३. बँक ऑफ बरोडा	१०	१९. पंजाब नॅशनल	३
४. कॅनरा	१	२०. सदर्न	१
५. सेंट्रल	१४	२१. ट्रेडर्स	१
६. हिंद	१	२२. युनायटेड	१५
७. हिंदुस्थान कम.	१	२३. यु. कमर्शियल	११
८. इंपीरियल	११	२४. यु. इंडस्ट्रियल	१
९. इंडियन	५		९७
१०. इ. ओव्हरसीज	८	बिगर-शेड्यूल्ड	
११. लक्ष्मी कमर्शियल	१	१. कमर्शियल बँक	१
१२. मेट्रोपॉलिटन	१	२. फॉटियर बँक	१
१३. नॅशनल बँक ऑफ लाहोर	१	३. महालक्ष्मी	३
१४. न्यू बँक	१	४. नॅशनल सिटी	१
१५. ओरिएंटल	१	५. न्यू बंगाल	१
१६. प्रभात	१	६. प्रवर्तक	२
			९

तमाम दंतरोगांवर

★ माकडछाप म्हणजेच काळी टूथ पावडर ★

टेलिफोनविषयी जागतिक आकडे

कोणत्याही देशातील टेलिफोनांची संख्या कित्येक गोष्टींवर अवलंबून असते. देशाची भौगोलिक परिस्थिति व लोकसंख्या ह्या बाबी महत्त्वाच्या असल्या, तरी औद्योगिक प्रगति ही बाब यापेक्षाही अधिक महत्त्वाची आहे. काहीं मोठ्या देशांतून प्रचंड लोकवस्ती असूनही तेथे कमी टेलिफोन आढळतात व काहीं लहान देशांतूनही त्यांची संख्या मोठी असते, त्याचे कारण हेच आहे. प्रत्येक देशांतही औद्योगिक विभागांतच व बंदरांच्या गांवी टेलिफोनांची संख्या मोठी असते. स्वित्झरलंड हा देश भरभराटीत असला, तरी तेथील उद्योगधंदे मोठ्या शहरांत एकवटलेले नाहीत; लहान गांवांतून ते चालतात. त्यामुळे, टेलिफोनांची गरज तेथे कमी भासते. युरोपच्या उत्तरेकडील देशांतील प्रतिकूल भौगोलिक परिस्थितीवर मात करण्यास टेलिफोनांनी उत्कृष्ट मदत केलेली आहे.

संबंध जगांत मिळून एकूण ८,९२,००,००० टेलिफोन आहेत. त्यापैकी निम्म्यापेक्षा अधिक एकट्या अमेरिकेत आहेत. प्रत्येक तीन माणसांच्या वांट्यास तेथे एक टेलिफोन येतो. संबंध जगाचे आकडे पाहिले, तर ते प्रमाण २८ माणसांना एक टेलिफोन, असे पडते. अमेरिकेत ३३ कोटी विन्हाडांतून टेलिफोनांची सोय आहे. न्यूयॉर्क, शिक्गो व डेट्रॉइट ह्या तीन शहरांतीलच टेलिफोनांची संख्या इतर कोणत्याही देशांतील एकूण टेलिफोनांच्या संख्येपेक्षा अधिक आहे.

टेलिफोनांच्या वापराच्या दृष्टीने कॅनडाचा अनुक्रम पहिला लागतो. तेथे कॉल्सची दरमागशी संख्या १९५३ मध्ये ४११ भरली. अमेरिकेत ती ३८५, स्वीडनमध्ये ३०९, डेन्मार्कमध्ये २६२, ऑस्ट्रेलियांत १२२, स्पेनमध्ये ८१, ग्रेटब्रिटनमध्ये ७३ व फ्रान्समध्ये ४५ अशी होती. कॅनडांत ३५ लक्ष टेलिफोन आहेत व त्यापैकी एक चतुर्थांश टेलिफोन मॉन्ट्रियल व टॉरंटो ह्या शहरांत आहेत.

युरोपांतील कुठल्याही देशापेक्षा ग्रेट ब्रिटनमध्ये डुप्लेट टेलिफोन आहेत. प्रत्येक आठ माणसांस एक टेलिफोन, असे तेथे प्रमाण पडते. टेलिफोनांच्या दृष्टीने महत्त्वाची शहरे लंडन, बर्मिंगहॅम, लिंक्नरपूल, मॅंचेस्टर व ग्लासगो ही होत.

युरोपांत सर्वांत अधिक टेलिफोन पश्चिम जर्मनीत, म्हणजे फेडरल रिपब्लिक ऑफ जर्मनीमध्ये आहेत. १५ माणसांस एक टेलिफोन असे तेथे प्रमाण आहे. फ्रॅंकफूर्ट, हॅबर्ग आणि म्युनिच ह्या शहरांतून प्रत्येकी १,००,००० पेक्षा अधिक टेलिफोन चालू आहेत. पूर्व जर्मनी म्हणजे डेमोक्रेटिक रिपब्लिक ऑफ जर्मनी संबंधी आकडे उपलब्ध नाहीत.

फ्रान्समध्ये २८ लक्ष टेलिफोन आहेत; युरोपीय देशांत फ्रान्सचा तिसरा अनुक्रम लागतो. पॅरिस, लिऑन व मार्से ह्या शहरांत टेलिफोनांची गर्दी आहे.

स्वीडनमध्ये प्रत्येक १०० वस्तीस २८ टेलिफोन, असे प्रमाण पडते. म्हणजे, टेलिफोनांच्या प्रसाराच्या दृष्टीने त्याचा अनुक्रम अमेरिकेच्या सालोसाल लागतो.

आफ्रिका संघांतील एकूण टेलिफोनांपैकी निम्मे टेलिफोन एकट्या युनियन ऑफ साउथ आफ्रिकेत आहेत. या संघाच्या उत्तर किनाऱ्यावरील लहान देशांतून एक तृतीयांश टेलिफोन आहेत.

आशिया संघांतील ३७ लक्ष टेलिफोनांपैकी ७५ टक्के टेलिफोन

एकट्या जपानमध्ये आहेत. जपानच्या सालोसाल चीन, भारत व टर्की ह्यांचा अनुक्रम लागतो. जपान व इन्साएल ह्या देशांत आशियामधील देशांच्या दृष्टीने टेलिफोनांचा प्रसार सर्वांत अधिक आहे; १०० लोकवस्तीस एक टेलिफोन, असे त्या देशांत प्रमाण पडते.

ऑस्ट्रेलिया आणि न्यूझीलंड ह्या देशांत २०० लोकवस्तीस अनुक्रमे १६ व २२ टेलिफोन असे प्रमाण पडते; म्हणजे टेलिफोनांच्या प्रसाराच्या दृष्टीने ते देश पुष्कळच पुढारलेले आहेत.

टेलिफोनांची संख्या : प्रादेशिक वांटणी

प्रदेश	संख्या	एकूण टेलिफोन:	
		जागतिक संख्येशी प्रमाण %	प्रत्येक १०० वस्तीशी किती टेलिफोन
उत्तर अमेरिका	५,४०,००,६००	६०.५	३०.६
मध्य अमेरिका	६,७०,०००	०.८	१.२
दक्षिण अमेरिका	२२,४५,५००	२.५	१.९
युरोप	२,५४,००,७००	२८.५	४.३
आफ्रिका	११,८१,९००	१.३	०.५
आशिया	३६,६२,२००	४.१	०.३
ओशिआनिया	२०,३९,८००	२.३	१४.६
जग	८,९२,००,०००	१००.०	३.६

१०० लोकसंख्येस १५ पेक्षा अधिक टेलिफोन असे प्रमाण पडणारे प्रमुख देश

१. युनायटेड स्टेट्स	३१.२७	५. न्यूझीलंड	२१.८६
२. स्वीडन	२७.७३	६. डेन्मार्क	१८.७३
३. कॅनडा	२४.०१	७. ऑस्ट्रेलिया	१६.०७
४. स्वित्झरलंड	२१.९०	८. नॉर्वे	१५.७९

१० लक्षापेक्षा अधिक टेलिफोन असलेले देश

१. युनायटेड स्टेट्स	५,०३,७२,९७२
२. ग्रेट ब्रिटन	६१,३९,२२९
३. कॅनडा	३६,०३,९००
४. जर्मनी, फे. रिप.	३२,५५,९७१
५. फ्रान्स	२७,६८,९५१
६. जपान	२५,९४,५०६
७. स्वीडन	१९,९४,३७८
८. इटली	१७,७४,४६२
९. ऑस्ट्रेलिया	१४,३२,७७६
१०. स्वित्झरलंड	१०,७४,२१६
११. अर्जेन्टिना	१०,०१,१५८

बंगलोरमधील सावणाचा कारखाना

बंगलोर येथील सरकारी मालकीच्या सावणाच्या कारखान्याचे उत्पादन दुप्पटीपेक्षा अधिक वाढविण्यांत येणार आहे. कारखान्याचा विस्तार करण्याची ही दुसरी वेळ आहे. सध्या ह्या कारखान्यांत दरसाल ७५० टन सावण तयार होतो. विस्ताराची नवी योजना अंमलांत आल्यावर ३,००० टन सावण तयार होऊ लागेल.

मुंबई राज्यांतील बॉयलर्स

१९५४-५५ साली मुंबई राज्यांत ४७ नवे आणि ९ जुने बॉयलर नोंदविण्यांत आले. अशा रीतीने सालअखेर राज्यांत नोंदविलेल्या बॉयलरांची संख्या ७,८०५ झाली. १९२४ साली इंडियन बॉयलर्स अॅक्ट अंमलांत आल्यापासून इतर राज्यांतील ५२८ बॉयलर मुंबई राज्यांत आणण्यांत आले; आणि त्यापैकी १४ हे अहवालाच्या साली आणण्यांत आले. तसेच, या सालांत मुंबई राज्यांतून १८ बॉयलर इतर राज्यांत नेण्यांत आले. अशा रीतीने, १९२४ सालापासून १,५२३ बॉयलर मुंबई राज्यांतून इतर राज्यांत नेण्यांत आले.

या साली मुंबई राज्यांत बॉयलरांमुळे ९ अपघात झाले. १९५४-५५ साली २,७०६ बॉयलरांची अंतर्बाह्य कसून तपासणी करण्यांत आली, आणि २,६५४ बॉयलर वापरण्यायोग्य असल्याबद्दलचें सर्टिफिकेट देण्यांत आले.

या साली बॉयलर अटेंडंटांच्या पात्रतेबद्दलच्या व प्रोफिशियन्सी इन् इंजिनिअरिंगबद्दलच्या तीन परीक्षा घेण्यांत आल्या. कॉम्प्युटन्सी सर्टिफिकेटपरीक्षेसाठी ४५९ उमेदवार आणि प्रोफिशियन्सी परीक्षेसाठी ९६ उमेदवार बसले. त्यापैकी कॉम्प्युटन्सी सर्टिफिकेटपरीक्षेत २८१ आणि प्रोफिशियन्सी परीक्षेत ३९ उमेदवार उत्तीर्ण झाले.

विम्यांचे रीइन्शुरन्स


हिंदी विमा कंपन्यांच्या सहकार्याने एक रीइन्शुरन्स कॉर्पोरेशन स्थापण्याचा भारत सरकारचा विचार आहे. प्रारंभ ३ कोटी रुपये भांडवलाने केला जाईल. त्यापैकी २ कोटी रुपये भांडवल सरकार देईल व १ कोटी रुपये विमा कंपन्या पुरवतील. सरकारच्या ह्या उपक्रमास विमा कंपन्यांचा हार्दिक पाठिंबा नाही; एकदा चंचुप्रवेश केला की, सरकार विम्याचा सर्वच व्यवसाय हलकळ आपल्या ताब्यांत घेईल, अशी विमा कंपन्यांना भीति वाटते. वास्तविक, रीइन्शुरन्सचें बहुतेक काम आज विदेशी कंपन्यांकडेच जात आहे व त्यामुळे भारताची बरीच परदेशी हुंडणावळ बुडत आहे. सरकारी रीइन्शुरन्सच्या योजनेमुळे ही बूड वाचेल.

ब्रह्मदेशाचे औद्योगीकरण

ब्रह्मदेशाचे मुख्य प्रधान श्री. ऊ नू ह्यांनी आपल्या मॉस्कोच्या भेटीत असे जाहीर केले आहे की, ब्रह्मदेशाच्या औद्योगीकरणाच्या कामात ब्रह्मी सरकार रशियाकडून यंत्रसामुग्री घेणार आहे. त्याचप्रमाणे, सोव्हिएट तंत्रज्ञांचीहि मदत घेण्यांत येणार आहे. रंगून येथे बांधण्यांत यावयाच्या मोठ्या सभागृहाचा व सेळांच्या आखाड्याचा नकाशा सोव्हिएट शिल्पशास्त्रज्ञांकडून करवून घेण्यांत येणार आहे.

पश्चिम पाकिस्तानचे अंदाजपत्रक

पश्चिम पाकिस्तानच्या संयुक्त राज्याच्या चालू वर्षाच्या अंदाजपत्रकांत खर्चाच्या बाजूला ५०,६९,००,००० रुपयांची रक्कम दाखविण्यांत आली आहे. पश्चिम पाकिस्तानातील निरनिराळीं राज्ये एकत्रित करण्यांत आल्यावर सर्वांचे मिळून नवे अंदाजपत्रक तयार करण्यांत आले. अंदाजपत्रकांत १५ लाख रुपयांची शिष्टक दाखविण्यांत आली आहे.



सारस्वत
को-ऑपरेटिव्ह बँक
लिमिटेड.

आयकर बँक सिव्हर, मिरगाव, मुंबई

अधिकृत भांडवल	₹ १०,००,०००
उत्तम झालेले भांडवल	₹ ७,३६,०००
रिझर्व	₹ ६,४६,०००
ठेवी	₹ १,३७,००,०००

बँकेचे सर्व व्यवहार केले जातात.

२३ जूनपासून चालू झाली आहे.

हमाम स्ट्रीट येथे बँकेची फोर्ट शाखा
२३ जूनपासून चालू झाली आहे.

सुदानमध्ये कापडाच्या गिरण्या

सुदानमध्ये कापडाच्या गिरण्यांचा धंदा सुरू करण्याच्या कार्या भारतीय सरकार मदत करणार आहे. धंदा चालू करण्यासाठी योग्य ती परिस्थिति आहे की नाही, तें पहाण्यासाठी सरकारने आपला प्रतिनिधि तेथे पाठविला होता. योग्य मजुरांचा पुरवठा, कच्चा माल, वहातूक, इत्यादि हद्दीने सदर प्रतिनिधीने सुदानची पहाणी केली.

न्यूझीलंडचा परदेशी व्यापार

३० सप्टेंबर, १९५५ रोजी संपलेल्या वर्षात न्यूझीलंडच्या परदेशी चलन लागणाऱ्या व्यवहारांत २,७२,००,००० पौंडांची तूट आली. गेल्या वर्षी ह्याच काळांत न्यूझीलंडकडे ४२,००,००० पौंड शिष्टक होते. स्वाजर्गी व्यापाऱ्यांनी केलेल्या आयातीत वाढ झाल्यामुळे ही तूट मुख्यतः आली आहे.

भारतीय चित्रपट चीनमध्ये लोकप्रिय

चीनमध्ये भारतीय चित्रपट-प्रदर्शनाचा उत्सव साजरा करण्यांत आला. भारतीय चित्रपट इतके लोकप्रिय झाले की, नेहमीच्या रोजच्या ४ सेळांपेवजी कांहीं सिनेमागृहांना रोज ८-९ सेळे दाखवावे लागले. निरनिराळ्या २० प्रमुख शहरांतील सिनेमागृहांतून सुमारे ३०,००,००० चिनी नागरिकांनी भारतीय चित्रपट आवडीने पाहिले.

अणुशक्तीने चालणाऱ्या पाणबुड्या

अमेरिकेच्या नाविक दलाने अणुशक्तीवर चालणाऱ्या आणखी ९ पाणबुड्या बांधण्याची तयारी चालविली आहे. अशी एक पाणबुडी बांधण्यासाठी ४ ते ६ कोटी डॉलर्स खर्च येतो. साध्या पाणबुडीला येणाऱ्या खर्चापेक्षा हा खर्च दुप्पट आहे. पाणबुड्यांवर इतका खर्च केल्यास नाविक दलाच्या इतर बोटी आधुनिक पद्धतीच्या ठेवणे कठीण जाणार आहे.

पुण्याचे स्वागत लॉज

पुण्याच्या "स्वागत लॉज"चे पाहुणे, म्हणजे चांगल्या गोष्टीचे पुरस्कर्ते असल्याची १०० टक्के खात्री !

स्वागत लॉजिंग-बोर्डिंग, डेक्कन जिमसामा, फोन ५०६०

पुणे सेंट्रल को-ऑपरेटिव्ह बँक लि., पुणे शहर

सहकारी सप्ताह, १९५५

प्रतिवर्षाप्रमाणे चालू वर्षांही पुणे सेंट्रल को. ऑप. बँक लि. मार्फत सहकारी सप्ताह शनिवार दि. ५-११-५५ ते शुक्रवार दि. ११-११-५५ अखेर मोठ्या थाटाने साजरा करण्यांत आला.

सप्ताहाचे उद्घाटन शनिवार दिनांक ५-११-५५ रोजी पुणे जिल्हाधिकारी श्री. ए. यू. शेख यांचे अध्यक्षतेखाली झाले.

अध्यक्षांनी आपले भाषणांत सहकारी चळवळीबाबत मौलिक विचार व्यक्त केले. भारतातील सध्याचे दर माणशीं उत्पन्न पांच-पंचवार्षिक योजना अंमलांत आल्यानंतर फक्त दुप्पट वाढणार आहे. इतका मोठा प्रयत्न केल्यानंतर जी स्थिति येणार आहे, त्यासाठी सर्वांनी झटून जास्तीत जास्त त्यागाची तयारी ठेवली पाहिजे. देशातील अर्थव्यवस्थेत साजगी उद्योगधंद्यांना आवश्यक ते स्थान राहिलच. तथापि, मूलभूत उद्योगधंदे समाजाच्या मालकीचे झाले पाहिजेत.

बँकेतर्फे जिल्ह्यांतही खालीलप्रमाणे ठिकठिकाणी सहकारी सप्ताह साजरा करण्यांत आला व त्यांत नवीन शिफारसीमुळे होणाऱ्या परिणामांची माहिती दिली. सरकारची भागीदारी, मोटाउत्सर्चा व्यवस्था, यांमुळे शेती-अर्थव्यवस्थेचा पाया आतां सुदृढपणे घातला जाईल. त्याकरितां सर्वांनी आवश्यक ते साहाय्य व सहकार्य देण्याची जरूरी आहे, हे सर्व ठिकाणी सुलभ रीतीने सांगण्यांत आले.

रविवार दि. ६-११-५५ - भोर, शिक्रापूर व वरवंड.

सोमवार दि. ७-११-५५ - माळेगांव बुद्रुक व तळेगांव दाभाडे

मंगळवार दि. ८-११-५५ - डाळज, पौड व घोडेगांव.

बुधवार दि. ९-११-५५ - ओझर व सरपुडी.

गुरुवार दि. १०-११-५५ - सासवड.

सप्ताहाचा समारोप शुक्रवार दि. ११-११-५५ रोजी श्री. मा. म. ऊर्फ बापूसाहेब गुप्ते यांचे अध्यक्षतेखाली करण्यांत आला. श्री. बापूसाहेब गुप्ते यांनी ग्रामीण पतपहाणीसमितीचे अहवालाकडे सर्वांचे लक्ष वेधले व सहकारी चळवळ गेली ५० वर्षे चालू असली तरी ती अयशस्वी झाली असून सध्यांचा आर्थिक विकास होण्यासाठी सहकारी चळवळ यशस्वी झालीच पाहिजे. द्वितीय पंचवार्षिक योजनेत ग्रामोद्योग व तत्सम उद्योगधंदे यांसाठी रु. २६० कोटीची तरतूद केली आहे. शेतकऱ्यांना त्यांच्या मालाचा पुरेपूर मोबदला मिळाल्याशिवाय शेतीचे उत्पादनांत वाढ होणार नाही, तसेच दलाळांचेही नियंत्रण झाले पाहिजे असे सांगितले.

दि वेलापूर कं. लि.,

वरील कंपनीने ३०-९-१९५४ अखेर संपलेल्या वर्षी १,४१,६९,६४५ रु. ची साखरविक्री केली, व ४९,१९,३३४ रु. निव्वळ नफा मिळविला. त्यापूर्वीच्या वर्षी १,२७,६४,५९१ रु. ची विक्री होऊन ४३,७३,६३२ रु. नफा मिळाला होता. मॅनेजिंग एजंटसुना ६,०९,६८६ रु. कमिशन मिळाले, डायरेक्टर बोर्डाला १२,७०० रु. फी देण्यांत आली व ऑडिटरांची फी २,५०० रु. झाली. भागदारांना प्रत्येक भागावर १६ रु. करमाफ डिव्हिडंड मिळणार आहे.

महाराष्ट्र रिजनल को-ऑपरेटिव्ह स्कूल, पुणे-१

जुलै १९५५ मध्ये झालेल्या को-ऑपरेटिव्ह डिप्लोमा परीक्षेचा निकाल

पहिला वर्ग :— श्री. बी. आर. चौधरी, श्री. व्ही. जी. गोखले, श्री. एम. शेड. कलाल, श्री. बी. आर. वैद्य.

दुसरा वर्ग :— कु. सुधा अभ्यंकर, श्री. जे. आर. भट, श्री. एन. एन. चौधरी, श्री. ए. डी. देशमुख, श्री. एच. वाय. देशमुख, श्री. जी. के. देशपांडे, श्री. एस. व्ही. देशपांडे, श्री. पी. जी. गुलदगड, श्री. बी. जे. जगदाळे, श्री. एम. पी. जमदाडे, श्री. पी. वाय. जोशी, श्री. व्ही. आर. कदम, श्री. एम. बी. कुलकर्णी, श्री. पी. के. कुलकर्णी, श्री. आर. व्ही. कुलकर्णी, सौ. शैलजा कुलकर्णी, श्री. एस. एस. कुलकर्णी, श्री. व्ही. एम. क्षीरसागर, श्री. एस. एल. मगर, श्री. व्ही. के. महादेवकर, श्री. के. एन. न्हावी, श्री. ए. जी. पाटील, श्री. जी. एन. राजगुरु, श्री. टी. पी. शिंदे, श्री. एस. जी. वैद्य, श्री. बी. आर. वाणी, आणि श्री. एस. एल. वर्धे.

तिसरा वर्ग :— श्री. एम. डी. घर्माधिकारी, श्री. जे. जी. कोलते, श्री. टी. एस. मानकर, श्री. डी. टी. पाटील, श्री. पी. टी. पवार, श्री. ए. वाय. शाळीग्राम, श्री. एम. एस. ठोंबरे, श्री. एल. डी. दिवाण आणि श्री. ए. डी. ढोळे.

मा. वि. मदाने,
सुपरिन्टेन्डेन्ट.

डेकन एज्युकेशन सोसायटीचा ७० वा वाढदिवस

डेकन एज्युकेशन सोसायटी आणि फर्ग्युसन कॉलेज या संस्थांचा ७० वा वाढदिवस-समारंभ डिसेंबर १९५५ मध्ये साजरा करण्याचे ठरले आहे. समारंभाच्या निश्चित तारखा आणि कार्यक्रम योग्य वेळी प्रसिद्ध करण्यांत येतीलच. गेल्या ७० वर्षांत सोसायटीच्या कार्याचा पुष्कळच विस्तार झाला आहे. सध्या सोसायटीतर्फे चार कॉलेजे, सहा माध्यमिक शाळा, एक मॉडेल प्राथमिक शाळा, एक नर्सरी शाळा आणि एक टोकिनकल इन्स्टिट्यूट अशा संस्था चालविल्या जात आहेत. सोसायटीच्या या सर्व संस्थांमधून सुमारे बारा हजार विद्यार्थी शिक्षणाचा लाभ घेत आहेत.

प्रवेश घेऊं इच्छिणाऱ्या विद्यार्थ्यांच्या संख्येच्या प्रमाणांत संस्थांच्या इमारतीत वाढ, कांहीं संस्थांना वसतिगृहांची जोड, प्रयोगशाळांचा विस्तार करणे, सोसायटीने मुंबईस स्थापलेल्या "बॉम्बे कॉलेज" या संस्थेची इमारत पूर्ण करणे, इत्यादि अनेक जरूरीच्या गोष्टी नर्जाकच्या भविष्यकालांत सोसायटीला करावयाच्या आहेत.

तेव्हा ७० व्या वाढदिवसनिधीला सर्वांनी सढळ हाताने द्रव्यसाह्य करावे व आपली देणगी सेक्रेटरी, डेकन एज्युकेशन सोसायटी, पुणे ४ यांच्या नावे पाठवावी.

साक्षरांसाठी पुस्तकें

नव्याने साक्षर झालेल्या लोकांना वाचण्यास योग्य अशा प्रकारच्या पुस्तकांची स्पर्धा भारतीय सरकारने जाहीर केली आहे. पुस्तकें कोणत्याही भारतीय भाषेत लिहिली तरी चालतील. मात्र, ती साध्या भाषेत व आकर्षक पद्धतीने लिहिलेली असावीत. अशी अपेक्षा आहे. पुस्तकें पाठविण्याची मुदत ३० एप्रिल, १९५६ अखेर आहे.

हे पत्र पुणे पेट शिवाजीनगर प. नं. १९५१ आर्यभूषण छापखान्यांत केशव गणेश शारंगपाणी यांनी छापिले व श्रीपाद रामन काळे, यी. ए. यांनी 'दुर्गाधवास' ८२३ शिवाजीनगर (पो. ऑ. डेकन जिमखाना) पुणे येथे प्रसिद्ध केले.